SPSS Grundlagen
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Teil 1



Ablauf

* Tag 1: Dateneingabe und Datenbereinigung
* Tag 2: Datenbeschreibung, statistische Tests
* Tag 3: statistische Tests, Analysen
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1 Dateneingabe

Es gibt mehrere Mdglichkeiten, Daten in SPSS einzugeben:

- Direkte Eingabe der Daten Uber die Tastatur, es muss auch die
Variablenansicht vervollstandigt werden

- Ubertragung aus anderem Dateiformat, z.B. Excel. Hier wird ein Teil
der Variablenbeschreibung automatisch eingetragen.
Es konnen problemlos auch Dateiformate wie z.B. .txt, .por, .csv...
Ubertragen werden. Bei anderen Formaten empfiehlt sich ein
/wischenschritt Uber eins der vorab genannten Formate.
Wie sollten die Datensatze aussehen? = s. nachste Folie
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2 Dateneingabe

* In den Spalten stehen die einzelnen gemessenen Merkmale (Variablen), d.h.
alle Messungen fur z.B. das Gewicht stehen in einer Spalte

* In einer Zeile stehen alle stehen alle Messungen einer Beobachtungseinheit
(z.B. Patient, Pflanze)

e Keine freien Zeilen zur besseren Ubersichtlichkeit

* Werteeingaben immer einheitlich, also entweder nur Text oder nur Zahl
(Empfehlung: immer als Zahl kodieren)

e Bei fehlenden Werten Zellen frei lassen

e Variablenname muss mit Buchstaben beginnen, keine Leer- und
Sonderzeichen

e SPSSist nicht , case-sensitiv®, d.h. Alter = alter = ALTER
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4 Dateneingabe

Einlesen eines Excel-Datensatzes: atemwege.xls (Quelle: Open Data
LMU Minchen https://doi.org/10.5282/ubm/data.13 )

Datei=» Offnen = Daten = Auswahl des Dateityps, hier .xIs, die
gewUlnschte Datei atemwege.xls kann ausgewahlt werden.

Dann Abfrage, ob in erster Zeile die Variablennamen stehen (in unserem
Fall ist das so).

Empfehlung: kurz visuell Gberprufen, ob Daten sinnig in der
Datenansicht angeordnet sind.

Dann vervollstandigt man die Variablen- und Wertelabels gemald den
Angaben auf dem Beiblatt ,atemwegeZettel.pdf”.



https://doi.org/10.5282/ubm/data.13
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* Menupunkt Transformieren :
—>Variable berechnen: Man mochte
eine Variable erhalten, die Uber die
Anzahl der Vorerkrankungen
(Allergie, Kehlkopfentzindung,
Schnupfen, Husten) Auskunft gibt.

Verwendung der
Tastatur zur
Berechnung, hier
Addition durch
,+ Zeichen
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Datenbereinigung

@ Variable berechnen

Zielvariable:

Mumerischer Ausdruck

| z_Vorerkr

| = aller + Kehle + schnu + huste

Typ & Label...

& nr

&5 zone
&5 aller
&5 kehle
&5 raumu
&5 rauva
&5 sozio
&5 schnu
&5 huste
&5 gebmo
& ge

LR
LEEEE
33031
BIEJH
LEE)
3333

Léschen

(optionale Fallauswahlbedingung)

Funktionsguppe:

Alle

Arithmetisch
Verteilungsfunktionen
Umwandlung

Aktuelles Datum/akiuelle Uh
Datumsarithmetik

-
Ciod

doll
[ S—— L

Funktionen und Sondervariablen:

[ OK ][ Einfigen ][ZU[ucksetzen][ Abbrechen ][

Hife |
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Datenbereinigung

Transformieren = Variable berechnen, auch Anzahl an

Vorerkrankungen, nur etwas

anderer Weg

Exkurs: Umstellen von —
Variablennamen auf

Beschriftung geht liber rechte
Maustaste

Verwendung
einer Funktion
(hier SUM)

"@ Variable berechnen

Teil 1

Zielvariable:

|anz_vorerir

Typ & Label...

&

&5 zone
&b aller
&b kehle
&b raumu
&b rauva
&b sorzio
&5 schnu
& huste
&5 gebmo
& gentg
& gebja
& aross

&b sex
untja

@@ gewil
@? fve

Numerischer Ausdruck:

SUM( aller kehle,schnu, husteb

BEJEJH
EEE
33133

Léschen

LECOE
LEEEBE
EEUEL

=

SUMInumAusdrnumAusdr,..]). Numerisch. Ergibt die
Summe der Argumente mit giltigen, nichtfehlenden Werten.
Fur diese Funktion sind mindestens zwei numerische
Argumente erforderlich. Sie kénnen eine Mindestzahl voan
auszuwertenden glltigen Argumenten fir diese Funktion

angeben.

{optionale Fallauswahlbedingunag)

Funktionsguppe:

Alle

Arithmetisch
Verteilungsfunktionen
Umwandlung

Datumsarithmetik

Ciad,

Aktuelles Datum/akiuelle Uhrz

Kl

Funktionen und Sondervariabl

[ mie— " |

e

=

Sd
Sig.Chisq
Sig.F

Sin|

Sgrt
Strapplymodel
String
Strunc
Sum
Sysmis
Time Days

[+

W

[

QK

)| Einfugen || zuricksetzen | Abbrechen ||

Hie |
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Datenbereinigung

Immer noch Anzahl an Vorerkrankungen, aber tber:
Transformieren = Werte in Féallen zahlen

"Q-'I Haufigkeiten von Werten in Fillen zahlen

[t

Ziglvariable:

Label:

|Anz_‘-mrerkr1

| |Anzah| der Vorerkrankungen |

Mumerische Variablen:

& nr - &5 aller
&5 zone &> kehle
&b raumu “ | &> schnu
@) rauva &5 huste
&5 s0zio
&5 gebmo : :
& genbtg [EWerte deﬂnieren.._é]
o
ﬁ Efﬂii ] {optionale Fallauswahlbedingu. ..
[ Ok ][ Einfligen ][Zugucksetzen][ Abbrechen ][ Hilfe

]

Unter dem Punkt ,Werte
definieren muss man
dann noch den zu
zahlenden Wert ,1”
eingeben.
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Mit dieser Funktion kann man sich zeilenweise fehlende Werte oder jeden
gewUlnschten Wert, auch Bereiche, durchzahlen lassen!
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8 Datenbereinigung

Klassifizieren von Werten in Gruppen geht Uber Transformieren

- Umcodieren in dieselben Variablen (Ursprungsvariable wird Uberschrieben!)
- Umcodieren in andere Variablen (neue, umcodierte Variable wird erzeugt)
> Automatisch Umcodieren (SPSS teilt Daten automatisch in Gruppen ein)

> Visuelle Klassierung (vorab Ubersicht Uber Werte, Festlegung Anzahl
Klassen, Auswahl, ob gleiche Wertintervalle oder ein balanciertes Design
(gleiche Gruppengrdlie) gewilnscht sind)

- Optimale Klassierung (metrische Variablen werden unter Berucksichtigung
einer nominalen Optimierungsvariable klassifiziert)
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S Datenbereinigung

Beispiel: Man mochte ausgehend vom Geburtsjahrgang (gebja) Analysen
fur zwei Altersklassen (alt(1) und jung(2)) durchfihren:
1: Jahrgange 73 —77; 2: Jahrgange 78 — 82

— Umcodieren in andere

i > : - .
MNumerische Var. -= Ausgabevar. Ausgabevariable

Var| ab I en 69 Nummer [nr] - gebja —> gebja_klass Name:
& Alergische A ges_izss |
. £, Kehlkopfentziind. . Beschrifung: .
Angabe der Ausgangsvariable % wtor Rouchern = ebursianrinkiassen ||
. . 5> Vater Raucher [ra... - \
,gebja”“ und der Ausgabevariable |3 aameomsn (Ancern|
. “ 5 haufiger Schnupf...
7)) ge bJa_klaSS . :';.héuﬁgerHusten[...
. 5> Geburtsmonat [g...
Dann Schaltflache , Alte und % cotartetog oeotd —
7 & KorpergroRe [gro... afe und neue yverte...
neue We rte ' :E'ﬁﬁff:ﬁf:}lisixlq E Falls... [(optionale Fallauswahlbedingung)

(o ] | Zurucksetzen | | Abbrechen || Hie
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10 Datenbereinigung

D a n n A n ga b e d e r \Ne rte_ m Umcodieren in andere Variablen: Alte und neue Werte
bereiche wie rechts darge- .. g
Ste | |t © Ssystemdefiniert fehlend
. .. ©) Systemdefiniert fehlend ©) Alte Werte kopieren

D U rC h 7 H | n Z U fu ge n “ We rd e n (© System- oder benutzerdefiniert fehlende Werte e

i | @ Bereich: Alt —> Neu:
die eingegebenen Zahlen e | 377
in den groRen weilen Kasten ‘
Ubertra gen. © Bereich, KLEINSTER bis Wert
Dann auf ,Weiter". O Boroh. wort s GROBSTER

| Ausgabe der Variablen als Zeichenfolgen
© Alle anderen Werte

[ Weiter ][Abbrechen][ Hilfe ]

n m m m 7 n m
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11 Datenbereinigung

Das gleiche Ergebnis hatte man auch mit = visuelle Klassierung

e r re I C h e n ko n n e n : @Trennwerte erstellen %
@ Intervalle mit gleicher Breite

Variable ,gebja” fur die Klassierung

aussuchen, auf , Weiter”. g |
Im nachsten Fenster unten rechts auf =~ ‘
Trennwerte erstellen®.

Wie rechts angegeben Werte

eintragen.

© Gleiche Perzentile auf der Grundlage der durchsuchten Falle

© Trennwerte bei Mittelwert und ausgewahlten Standardabweichungen auf der Grundlage der durchsuchten Falle

Durch "Zuweisen™ werden die Trennwertdefinitionen durch diese Spezifikation ersetzt.
Ein letztes Intervall enthalt alle dbrigen Werte: N Trennwerte fihren zu N+1 Intervallen.

[ [ Abbrechen | [ Hilfe |
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12 Datenauswahl: Daten

MenUpunkt Daten:

* Man mochte in einer Analyse nur die Kinder friherer Jahrgange (,alt”)
untersuchen. Von der selbst erstellten Variable gebja_klass sollen

daher nur die Falle ,1“ ausgewahlt werden.
Daten - Falle auswahlen

Beachten: dieser , Filter” bleibt auch nach Deaktivierung als eigene
Variable erhalten

* Die nicht ausgewahlten Falle ,verschwinden” (ab Version 28). Mdchte
man sie eingeblendet haben: Bearbeiten > Ausgeschlossene Fille
ausblenden, hier Hakchen entfernen. Sie sind dann nach dem Filter
sortiert. Mochte man die alte Sortierung wieder haben:

Daten - Félle sortieren, Sortieren nach ,Beobachtungsnummer”



Teil 1

13 Hilfe! Q

* MenuUpunkt Hilfe
= Themen 6ffnet online-Hilfe sortiert nach Themen
- SPSS Support verbindet zu IBM support Seite
- SPSS Foren verbindet zu IBM Seite mit verschiedenen Foren
- Dokumentation im PDF Format Benutzerhandbuch
- Befehlssyntaxreferenz Beschreibung der Syntaxsprache (PDF)
- Kompatibilitatsberichtstool IBM Seite mit Produktsuche

e Hilfe zu Prozeduren: im Fenster findet sich eine Schaltflache ,Hilfe” es
offnet sich online eine Beschreibung mit Beispielen.
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Aufgaben/ Ubung 1

1.

2.

Laden Sie sich den Datensatz atemwege.xlIs in SPSS hoch (Folie 4),
vervollstandigen Sie die Variablenbeschreibungen

Meniipunkt Transformieren = Variable berechnen: Erstellen Sie eine
Variable ,,Anz_Vorerkr” (Folien 5,6 oder 7)

Erzeugen Sie eine Variable, die die Differenz zwischen fef50 und fef75
angibt, Name: diff fef, Berechnung: fef50 — fef75

Menliipunkt Transformieren = Umcodieren in andere Variablen: Erstellen
Sie die Variable ,gebja_klass” (Folien 9-11)

Erzeugen Sie eine Variable geb _jz (Jahreszeit Geburt) ausgehend von der
Variable gebmo:

12,1, 2 =2 Winter; 3-5 = Frihjahr; 6-8 2 Sommer

9-11 - Herbst

Setzen Sie einen Filter: wahlen Sie die Falle von mannlichen Kindern aus,
die als Anzahl an Vorerkrankungen (Anz_Vorerkr) mindestens 2 haben
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14 Exkurs Syntax

Man mochte eine Variable Gber die ortliche Belastung des Kindes einfihren,
dabei wird bericksichtigt

e der Wohnort des Kindes (Variable zone, vorhandene Werte: 1= stark belastet,
2=eher weniger belastet, 3=hohe Ozonbelastung)

* ob die Mutter raucht (raumu, vorhandene Werte: 1=ja, O=nein)
* ob der Vater raucht (rauva, vorhandene Werte: 1=ja, O=nein)

Die neue Variable soll ,,belast” heilSen und soll folgende Werte annehmen
konnen:

1: geringe Belastung (bei zone 2 raumuOrauva0,201,210,100,300)
2: hohe Belastung (bei211,101,110,111,301,310,311)
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15 Exkurs Syntax

Es besteht die Moglichkeit, diese Variable Gber das MenU zu erzeugen
(Transformieren = Variable berechnen), dies ist allerdings etwas umstandlich!
Empfehlenswert ist der Weg tber den Syntax (Datei & Neu = Syntax):

IF (zone =2 & raumu =0 & rauva =0)|(zone =2 & raumu =0 & rauva = 1) |
(zone=2 & raumu =1 & rauva =0)|(zone=1 & raumu =0 & rauva = 0)| (zone
=3 & raumu =0 & rauva = 0) belast=1.

IF (zone=2 & raumu=1 & rauva=1)|(zone=1& raumu =0 & rauva = 1) |
(zone=1 & raumu =1 & rauva =0)|(zone=1 & raumu =1 & rauva=1)| (zone
=3&raumu=1&rauva=0)|(zone=3 & raumu=0 & rauva=1)| (zone=3 &
raumu =1 & rauva = 1) belast=2.

EXECUTE. Das logische ,,oder” erhalt man

Uber die Tasten ,alt gr“ und ,<“
MAC: ALT +7
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16 Exkurs Syntax

Vorteile
e zur Dokumentation der Analysen, z.B. bei Abschlussarbeiten

 Beisich regelmaldig wiederholenden Analysen (Empfehlung: Kommentare
schreiben)

* Implementierung von Python oder R-Code maglich
Nachteil

* es hat den Charakter einer Programmiersprache

Merke: Offnen des Syntax-Editors Uber Datei > Neu > Syntax

Bei Prozeduren Drlcken der Schaltflache , EinfGigen”
Kommentare werden mit einem * gekennzeichnet.



17 Datenbeschreibung: Explorative
Datenanalyse

Teil 1

* MenUpunkt Analysieren = Deskriptive Statistik = Explorative Datenanalyse

Gibt Kennzahlen fur eine Variable aus: Minimum, Maximum, Mittelwert,

Median, Standardabweichung, Ki,...

Gruppierung der Variable: KorpergrolSe, unterteilt nach Geschlecht:
Variable ,,gross” als abhangige Variable, Variable ,,sex” in Faktorenliste. Im
Fenster ,Statistiken” Hakchen bei den Perzentilen setzen.

Perzentile
Ferzentile
Geschlecht 5 10 50 a0 95
Gewichtetes Mittel Kdrpergrilfe  mannlich 120,25 124,00 131,25 142,00 153,00 166,00 172,00
(Definition 1) weiblich 118,00 121,00 128,00 138,00 151,00 160,40 164,00
Tukey-Angelpunkte Kirpergriffe  mannlich 131,80 142,00 153,00
weihlich 128,00 138,00 151,00
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18 Datenbeschreibung: Pivot-Tabellen

Pivot-Tabellen
* Die Formatvorlage kann verandert werden unter Bearbeiten=> Optionen
_Pivot-Tabellen®

* Die Pivot-Tabelle an sich kann durch Doppelklicken im Pivot-Tabellen-
Editor bearbeitet werden, z.B. reduziert werden zu

Perzentile . ..
Beachten: beim Loschen von Spalten oder
, PE'EEED”“'E N Reihen aus einer Tabelle immer die Werte

Geschlecht - . : .
markieren und I6schen, nicht die Spalten-

Kidrpergrifie  mannlich 131,25 142,00 153,00
weihlich 128,00 138,00 151,00

oder Reihenbeschriftungen!
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19 Datenbeschreibung: Kreuztabellen

Beispiel: Besteht ein Einfluss der Umweltbelastung am Wohnort auf die
Anzahl an Vorerkrankungen?

Analysieren - Deskriptive Statistik = Kreuztabellen

E I n ga b e : Ze | | e : ZO n e @ Kreuztabellen: Zellen anzeigen X
. Haufigkeiten Z-Test
S p a |te ' A n Z—VO re r k r « Beobachtet Spaltenanteile vergleichen
| Erwartet

Kleine Werte fur Haufigkeiten ausblenden

Schaltflache ,Zellen”, s. Bild
- Haufigkeiten ,Beobachtet” und Prozentwert Residuen

e TEm T T TEET T

" Zeilenweise Nicht standardisiert
) E 'wWa rtet Spaltenweise Standardisiert
JEGesamIsumme Angepasst standardisiert

- Prozentwerte ,Gesamtsumme”

Nicht ganzzahlige Gewichtungen
@ Anzahl in den Zellen runden © Fallgewichtungen runden
© Anzahl in den Zellen kiizen © Fallgewichtungen kiirzen

© Keine Anpassungen

| weiter || Aobrechen|| Hire
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Datenbeschreibung: Kreuztabellen

Umweltbelastung am Wohnort * Anz_Vorerkr Kreuztabelle

Anz_Morerkr
aa 1,00 2,00 3,00 4,00 Gesamt
Lmwelthelastung am stark belastet Anzahl 112 45 17 g 3 186
ohnort Erwartete Anzahl 120,8 42,4 16,1 5,8 1,0 186,0
% der Gesamtzahl 7,2% 2,9% 1,1% 0,6% 02%  12,0%
eherweniger belastet Anzahl 389 1450 G0 21 0 620
Erwartete Anzahl 402,7 1413 53,6 19,2 3,2 §20,0
% der Gesamtzahl  251% 9,7% 3,0% 1,4% 0,0%  40,0%
erhihte Ozonbelastung Anzahl 505 158 a7 18 5 743
durch Hohenlage Erwartete Anzahl 4825 169,3 64,3 23,0 3,8 7430
% der Gesamtzahl  32.6%  10,2% 3,7% 1,2% 03%  480%
Gesamt Anzahl 1006 353 134 48 8 1549
Erwartete Anzahl 1006,0 3530 1340 48,0 8.0 15430
% der Gesamtzahl  64.9%  22.8% 8,7% 3,1% 05%  100,0%




Teil 1

21 Datenbeschreibung: Kreuztabellen

Chi-Quadrat-Test: Schaltflache ,Statistiken”, Hakchen bei ,Chi-Quadrat” setzen

Chi-Quadrat-Tests

e | o E;Sﬂt”t‘t; Der p-Wert ist 0,04, also <0,05, d.h.
I 2T 16.108° : 040 es besteht ein signifikanter Einfluss
Likelinooc-Quoiert 17,623 : 024 der Umweltbelastung am Wohnort
miinear POt ! o0 auf die Anzahl der Vorerkrankungen.
Anzahl der glltigen Falle 15449

a. 3 Zellen (20,0%) hahen eine erwartete Haufigkeit kleiner .
Die minimale erwartete Haufigkeit ist 46,

Beachten: die Meldung, dass 20% der Zellen eine
erwartete Haufigkeit <5 haben. Dieses kann (muss

aber nicht) zu Verfalschungen fihren und sollte
vermieden werden!
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22 Datenbeschreibung: Untersuchung
der Normalverteilung

Analysieren - Deskriptive Statistik = Explorative Datenanalyse
Macht nur fUr metrische Variablen Sinn!

@ Explorative Datenanalyse: Diagramme X
haltflach ' “

Schaltflache ,,Diagramme »
Boxplots Deskriptive St...
® Eaktorstufen zusammen | Stamm-Blatt
© Abhangige Variablen zusammen ¥/ Histogramm
© Ohne

'« Normalverteilungsdiagramm mit Tests

Streubreite vs. mittleres Miveau mit Levene-Test

i

| weiter || Abbrechen || Hife

-— —rr =
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23 Datenbeschreibung: Untersuchung
der Normalverteilung

Visuelle Beurteilung der Diagramme auf NV (s. auch nachste Folie)
Ggf. auch visuelle Beurteilung der Varianzhomogenitat (Boxplots)

Hinzuziehen des Testergebnisses (Kolmogorov-Smirnov bzw. Shapiro-
Wilk (geeigneter bei kleinerem n)). Ein p-Wert <0.2 (bei KS) bzw. <0.05
(SW) weist auf Abweichung von der NV hin.

Ggf. noch den Levene-Test mit auswahlen, wenn man die
Varianzhomogenitat zwischen Gruppen untersuchen mochte, hier weist
ein p-Wert <0.2 auf Varianzheterogenitat hin.
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24 Datenbeschreibung: Untersuchung
der Normalverteilung

Faustregeln:

Bei n<10 sollte man generell nicht von einer Normalverteilung
ausgehen.

Bei sehr grolRen n (>50) darf man parametrische Verfahren anwenden
ohne Untersuchung der NV (wenn Daten unabhangig voneinander und
identisch verteilt sind) =2 zentraler Grenzwertsatz.

Visuelle Beurteilung: bei hoherer Fallzahl kritischer sein (Testverfahren
berucksichtigen das!)

Ausreifser: Gberprufen (Tippfehler?), bei vielen AusreilSern eher nicht-
parametrisches Verfahren wahlen.
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25 Diagrammerstellung

Die Anzahl an Vorerkrankungen soll als Balkendiagramm dargestellt
werden.

Einfache Balken Anzahl von Anz_Vorerkr1

Grafik-> Diagrammerstellung

Per Drag and Drop gewunschte
Diagrammart (Einfache Balken) und

die Variable (Anz_Vorerkrl auf die
x-Achse ) in das Vorschaufeld ziehen.

hi

Anzal

Bearbeiten des Diagramms

— doppelt klicken
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Ubung 2

1. Zeigen Sie grafisch und Uber eine Kreuztabelle, dass kein deutlicher
Unterschied zwischen den alten und jungen Kindern (Variable
gebja_klass) hinsichtlich der Anzahl an Vorerkrankungen besteht.

2. Geben Sie an, wie haufig allergische Atemwegserkrankungen

auftreten, wie haufig Kehlkopfentzindung und wie haufig beides
zusammen auftritt.

3. Die Kinder sollen in drei Grél8engruppen eingeteilt werden. Die
Grenzen setzt man aber je nach Geschlecht unterschiedlich an!
Neuer Name der Variable: gross_klass, s. nachste Seite



3ff.
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Ubung 2

1= klein“ = GrolRe unterhalb des 25% Quartils

2 =, mittel” = Grolke zwischen 25% und 75% Quartil
3 = ,grolk” = Grolse oberhalb des 75% Quartils

Die Quartile fur die GrolSe der Madchen sind

25:128,00 75:151,00
fur die der Jungen
25:131,25 75:153,00

Stellen Sie den Bildungsstand der Eltern als Balkendiagramm dar.
Verandern Sie das Muster und die Dicke der Balken, verringern Sie den
y-Achsenabschnitt. Figen Sie eine Anmerkung ein. Versuchen Sie,
dieses Diagramm mit ,,rauva” als Unterteilungsvariable zu erstellen.



